



石门镇美如画

石门镇

厚植乡村振兴沃土 促进乡村旅游升级

锚定发展目标 提质升级乡村旅游

石门镇是全国休闲农业与乡村旅游示范镇、中国乡村旅游创客示范基地、重庆市生态示范镇、“重庆醉美乡村好去处”、重庆最美特色小镇……2022年，石门镇让这张“成绩单”更加亮眼，该镇获评重庆市级产业强镇（柑橘）称号、李家村获评重庆市级乡村振兴示范村、石门小学入选全国青少年校园足球特色学校……

成绩的背后，藏着怎样的“发展密码”？2022年，石门镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和市第六次党代会精神，围绕推动更高质量发展、更有品质生活、更具效能治理，进一步加力加劲、拼搏实干，奋力谱写石门经济社会发展新篇章。

“去石门看樱花！”“到石门摘橙子！”每逢想去乡村游玩一番，江津及周边地区的市民时常会发出这样的邀约。

赏四季鲜花，拜千年古佛，采晚熟鲜果，品富硒脆鱼……“石门”打开，八方客来，这不仅依托大自然馈赠的旅游资源，更是离不开石门镇党委、政府的倾力打造。

石门镇位于江津西北长江之滨，区位优势、山川形胜、资源丰富、交通便捷，距江津城区42公里、重庆中心城区75公里。境内有国家重点保护文物、“万里长江第一佛”——石门大佛，重庆市级森林公园——石笋山，重庆市级生态农业观光园——江津（石门）生态农业观光园，美樱花海、动物花香农场，以及川东地下党革命遗址等自然、历史、人文景观，是游客休闲、观光、采摘、垂钓的近郊旅游好去处。

近年来，石门镇着重围绕赏花、



游客畅游美樱花海

采摘、登山、观佛、品鱼，倾力打造“田园石门·绿韵禅境”为主题的乡村旅游特色小镇，加快建设城乡居民都喜欢

的“四季赏花、四季采摘”美丽乡村。2022年，石门镇晚熟柑橘品质不断优化，阳光玫瑰、食用菌、富硒脆

鱼、基围虾、金龙鱼种场等种植养殖产业稳步发展，李家村“投桃报李”园初始创收，产业基础进一步丰富，增强了石门对游客的吸引力，促进了乡村旅游提质升级。此外，石门镇还积极协调投入1100余万元对石门大佛寺进行环境整治和提档升级。

乡村旅游带动经济发展，经济发展提高生活水平。随着乡村旅游不断发展，村民生活越来越红火。

以晚熟柑橘采摘为例，截至2022年，石门镇已经连续举办了13届晚熟柑橘采摘节，“以橘会友”“以橙传情”的同时，带动吃、住、购等一体发展，还将该镇晚熟柑橘的美名推至全国各地。唐角柑橘专业合作社负责人苟贤述告诉记者，如今，合作社晚熟柑橘种植面积发展到2000余亩，不仅帮助解决了农村闲置土地问题，还带动社员月增收1500余元，让400多名周边村民就近就业。

拿出“实招”“新招” 打好乡村振兴“组合拳”

党建引领是实现乡村振兴的“第一动力”。2022年，石门镇创新开展“党课开讲啦·书记讲坛”活动，采用“实地观摩+党的知识竞赛+书记微宣讲”的方式，展示了换届后村“两委”班子的新思路、新做法、新状态。新建金龙、金石党支部阵地，新发展党员8名。建立“驻村包社”制度，统筹安排81名机关干部，组建6个驻村（社区）工作队，推动干部下沉一线。不断加强队伍建设，围绕农村实用技术、基层治理、产业发展等重点课题，精准开展业务培训，受训80余人次。

集体经济“加速度”，乡村振兴“底气足”。2022年，石门镇管好用好中央扶持壮大村级集体经济资金，白坪村新开办幼儿托管所，金龙村入股美樱花海，平等社区清廉公司走出“服务创收”发展新路子，李家村集体资产公司快速发展“投桃报李”园、食用菌基地等产业。6个村（社区）均实现集体经济稳步增长。《江津区石门镇李家村：“三变改革”领跑集体经济“致富经”》入选重庆市党建引领乡村振兴100个创新案例。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。2022年，作为农业大镇的石门镇，产业提质增效明显，花椒加工、存储能力持续强化，晚熟柑橘品质不断优化，阳光玫瑰、食用菌、富硒脆鱼、基围虾、金龙鱼种场等种植养殖产业稳步发展。全镇建成了1.8万亩绿色花椒、4000多亩晚熟柑橘、3500亩水产养殖三大农业产业基地，有豆制品加工、花椒冷链、生态鸡养殖等五大特色产业。

此外，2022年，石门镇乡村建设有序推进、乡村治理不断加强、新型农业经营主体快速增长……编制完成李家村重庆市级乡村振兴示范村三年项目实施方案。积极推进农村厕所革命，改造户厕60户，新建公厕3个。完成5个大院整治和人居环境整治示范院落项目建设。新建农村道路37公里。全面推行乡村治理积分制，实现95个村民小组积分制工作全覆盖。对现有网格管理进行再优化，健全三级管理体制，加强基层治理。累计培育新型农业经营主体87个，推动一、二、三产多角度、多维度联动融合。

汇聚发展动能 构筑宜居美好社会



江沪北线高速公路石门服务区效果图

全力服务重点项目，江津至四川泸州北线高速公路（简称“江沪北线高速公路”）石门段施工进度位于全线前列。江沪北线高速公路途经九龙坡、江津、永川、至川渝界，江津境内约49.3公里，将新增江津（滨江新城）、石门等6个互通，预计2023年底建成通车，届时石门将进入高速时代。2022年，石门镇重点做好江沪北线高速公路石门段弃土场选址和用地手续协调工作，落实临时用地70余亩、借用临时道路9公里，协调建设水损赔偿101户约45亩土地。

顺利推进特高压项目，白江线、白浙线拆迁工作均提前完成，为按期输电创造有利条件。金龙村天然气输气管线安装项目进展顺利，300余户于去年底成功通气。渝西水资源项目进展顺利，涉及用地、借道、弃土场等工作有序开展。

提档升级基础设施，让群众生活更有温度更有质感。积极争取上级项目，完成金龙村、永安村二三级管网建设，石门场镇二三级污水管网改造项目即将完成；完成茶新路5.9公里遗留问题公里硬化；全力推进创文工作，投入资金100余万元对金龙场道路、停车位、外墙立面等进行整治；完成白坪村便民服务中心建设并入驻，启动平等社区便民服务中心建设项目相关工

作。完成农村建设用地8个复垦项目；有序推进竹林水库除险加固、2022年农村建设用地复垦、石笋山和大路边农村饮水蓄水池等项目。

兜牢民生保障底线，持续做好低保、特困人员、残疾人、留守儿童、退役军人等特殊群体的关心关爱工作，积极推进医疗保障工作，2022年居民医保参保率达97.86%。用心用情促进就业，采取“线上+线下”多种形式，推动企业用工与群众务工实现“双赢”。高度重视文教工作，持续推进尊师重教先进单位建设，支持学校改善办学条件，投入200多万元完成江津五中“风雨篮球场”建设，积极创建未成年人保护示范镇。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。在“拥抱新时代、奋进新征程、建设新江津”的浪潮中，石门镇将坚持以乡村振兴为统领，围绕“四季赏花、四季采摘、美丽乡村、田园石门”发展目标，利用“一山一佛一园”三大资源优势，以“赏花、采摘、登山、观佛、品鱼”为抓手，做强主导产业，做优特色产业，抓乡村旅游提档升级，抓农文旅融合发展，全力打造乡村旅游特色小镇。

美好石门，值得期待！

本版图文由张渝 程露娜提供



游客在石门采果



江津（石门）生态农业观光园